## Ерёменко Е.В.,ст.гр. ТЭ-16-1мда, научный руководитель— к.ф.н., проф. ЗГИА Калюжный В.С.

## КЛАССИФИКАЦИЯ НАУК О. КОНТА

Запорожская государственная инженерная академия, кафедра философии и общественных наук

Позитивизм как философское течение исходит из представлений о том, что основной массив знаний о мире, человеке и обществе получается в специальных науках, что "позитивная" наука должна отказаться от попыток постигнуть "первые начала бытия и познания", к чему философия стремилась еще со времен своего возникновения.

Таким образом, позитивное знание и "положительная наука" противопоставляются в позитивизме традиционной философии как "метафизике". Ставится задача развить философию нового типа - позитивную философию.

Основателем позитивизма был французский мыслитель Огюст Конт.

Конт вводит так называемую линейную систему классификации форм научного знания. Он размещает науки в соответствии с историей их возникновения и развития и в связи с зависимостью друг от друга, когда знания предыдущей науки является необходимым условием для развития и знания следующей. Кроме того, система классификации наук Конта строится таким образом, что расположение наук одна за другой идет по мере уменьшения их простоты и абстрактности: математика - астрономия - физика - химия - физиология (биология) - социальная физика (социология).

Анализируя науки, Конт разделяет их на две категории - теоретические и конкретные. Теоретические науки имеют своим предметом изучения общих законов, которые распространяются на определенные группы явлений и действуют там. Эти науки - абстрактные и более общие. Так, общая биология (физиология Контом) - это абстрактная наука, теоретическая, а зоология и биология - конкретные науки, поскольку они изучают на специфических объектах проявление общих, биологических закономерностей.

Одни из них - конкретные - науки применяют материалы общей теории для выявления их действия в конкретных сферах специального научного знания в соответствии со своими объектов, составляющих предмет конкретной науки. Они - словно прикладная отрасль общей теории относительно конкретных исторически определенных в пространстве и времени существующих предметов и объектов.

Чем более общее явление, тем проще является его изучения и тем скорее науки, его изучают, становятся «положительными», то есть превращаются в строго научные теории и, наоборот, отдельные конкретные явления оказываются более сложными, что становится препятствием на пути их изучения, менее абстрактными науками (в контовской системе - классификации). Эта зависимость одной науки от другой обусловила позднее появление социальной физики - социологии. Социология тоже абстрактная наука, не имеет прикладного характера; она одна из самых сложных в контовской системе, поскольку изучает конкретный объект - общество, человека, которые являются наиболее сложными явлениями. Сама социология, по мнению О. Конта, приобретает своего обоснования в биологии (физиологии).

Это показывает, что О. Конт, по сути, сводил социологию к обществоведению, которое в его время еще не было четко специализированное на отрасли социального знания, на отдельные науки. Кроме того, ориентация социологии на биологию сыграла очень негативную роль в дальнейшем развитии социологии, стала на ложный путь натурализации, социального, хотя Конт неоднократно высказывал мнение о различии между биологическим и социальным и достаточно четко выделил социологию как самостоятельную науку о человеке.